



坚持以八项行动为指引 完善推进高质量共建“一带一路”机制

■文/金轩

2023年10月,习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上宣布了中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动。2024年7月,党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,完善推进高质量共建“一带一路”机制,这是以习近平同志为核心的党中央深刻洞察世界发展大势、统筹国内国际两个大局作出的重大战略部署,为今后一个时期落实落细高质量共建“一带一路”八项行动、推动共建“一带一路”实现更高质量、更高层次的新发展指明了正确方向、提供了根本遵循。我们要深刻学习领会、坚决贯彻落实。

深刻领会完善推进高质量共建“一带一路”机制的重大意义

共建“一带一路”是我国改革开放后提出的第一个全球性、大规模、全方位国际经济合作倡议。新征程上,以高质量共建“一带一路”八项行动为指引,完善推进高质量共建“一带一路”机制具有重大而深远的意义。

完善推进高质量共建“一带一路”机制,是推进中国式现代化的重要动力。习近平总书记指出,中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道,开辟的是人类迈向现代化的新道路,开创的是人类文明新形态。推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,必须要吸引全球资源要素,增强国内国际两个市场两种资源联动效应。完善推进高质量共建“一带一路”机制,构建互联互通网络,提升贸易投资合作质量和水平,有利于促进我国与共建国家生产要素有序流动、资源高效配置、市场深度融合,创造更多发展机遇和更大发展空间,为中国式现代化提供源源不断的动力。

完善推进高质量共建“一带一路”机制,是推动构建人类命运共同体的关键举措。习近平总书记指出,构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。共建“一带一路”以构建人类命运共同体为最高目标,并为实现这一目标搭建了实践平台,提供了实现路径。完善推进高质量共建“一

带一路”机制,推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,与世界分享中国发展机遇,有利于把世界多样性和各国经济互补性差异性转化为现实的发展动力和活力,推动各国携手应对挑战,实现共同繁荣。

完善推进高质量共建“一带一路”机制,是扩大高水平对外开放的迫切需要。习近平总书记指出,不断扩大对外开放、提高对外开放水平,以开放促改革、促发展,是我国发展不断取得新成就的重要法宝。共建“一带一路”是我国扩大对外开放的重大战略举措和经济外交的顶层设计、我国对外开放和对外合作的管总规划。完善推进高质量共建“一带一路”机制,不断在更广领域、更大范围、更深层次、更高水平深化与共建国家合作,稳步扩大制度型开放,有利于拓展我国对外开放的深度和广度,建设更高水平开放型经济新体制。

完善推进高质量共建“一带一路”机制,是适应发展新阶段的内在要求。习近平总书记指出,中方愿同各方深化“一带一路”合作伙伴关系,推动共建“一带一路”进入高质量发展的新阶段,为实现世界各国的现代化作出不懈努力。高质量发展的新阶段是亚欧大陆立体联通、绿色丝绸之路引领、数字丝绸之路赋能的新阶段。完善推进高质量共建“一带一路”机制,巩固互联互通合作基础,稳步拓展绿色、创新、数字等新兴领域合作,有利于实现更高合作水平、更高投入效益、更高供给质量、更高发展韧性,推进共建“一带一路”高质量发展不断取得新成效。

充分认识推进高质量共建“一带一路”机制建设的显著成效

2013年以来,在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,共建“一带一路”已从理念转化为行动、从愿景转化为现实,从“大写意”转向“工笔画”,成为全球规模最大、范围最广、影响最深的国际经济合作平台,在机制化建设方面取得了实打实、沉甸甸的成果。

战略对接长效机制基本形成。共建“一带一路”以元首外交为引领,以政府间规划对接为支撑,以各领域政策协调为助

力,建立起战略对接长效机制。11年来,我国已与150多个国家和30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件,与部分国家建立共建“一带一路”工作协调机制,共同推动合作规划落地见效。成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,成立高峰论坛秘书处。在共建“一带一路”能源、税收、环保、减灾、智库、媒体等重点领域建立30多个多边合作机制,通过高级别会议等形式深化交流互信。

基础设施“硬联通”机制持续优化。共建“一带一路”以“六廊六路多国多港”为基本架构,以经济走廊和国际通道建设为重点,以项目合作为载体,基本形成陆海天网一体化互联互通格局。11年来,中欧班列开行了亚欧国际运输新线路,累计开行突破10万列,运输服务网络基本覆盖欧洲全境。“丝路海运”航线已通达全球46个国家的145个港口,300多家国内外机构加入“丝路海运”联盟。“空中丝绸之路”网络持续拓展,机制化举办郑州—卢森堡“空中丝绸之路”国际合作论坛。我国出资建立丝路基金,发起成立亚洲基础设施投资银行,设立共建“一带一路”专项贷款、人民币融资窗口等,为中老铁路、雅万高铁等一批合作项目落地见效提供融资支持。

规则标准“软联通”机制日益健全。共建“一带一路”着力深化规则标准对接,持续健全完善“软联通”机制平台,在共建国家间架起规则标准互联互通桥梁。11年来,我国已与69个国家和组织签署了113份标准化合作文件,建立“一带一路”标准信息平台,发布国家标准外文版2263项,涵盖20多个领域、覆盖11个语种。已与30个国家和地区签署23个自贸协定,与28个经济体签署“经认证的经营者”互认协议,显著提升贸易投资自由化便利化水平。

与共建国家人民“心联通”机制日趋完善。共建“一带一路”把同共建国家人民“心联通”作为重要基础,持续健全文化、旅游、教育等领域合作平台,支持民间交往,形成多元互动、百花齐放的人文交流格局。11年来,我国发起成立丝绸之路国际剧院、艺术节、博物馆、美术馆、图书馆和旅游城市联盟,上述6家联盟已吸纳667家成员单位。设立实施“丝绸之路”中国政府奖

学金。开展“丝路心相通”行动,推动中外民间组织建立近600对合作伙伴关系。

新领域合作机制取得重要突破。共建“一带一路”顺应全球发展新趋势,积极构建绿色、创新等领域多双边合作新平台,国际合作空间更加广阔。11年来,我国与超过40个国家的150多个合作伙伴共同建立“一带一路”绿色发展国际联盟,成为引领共建绿色丝绸之路的主要国际合作平台。发起实施“一带一路”科技创新行动计划,推动“一带一路”科技交流大会机制化运行。推动达成《全球数据安全倡议》《“一带一路”数字经济国际合作倡议》,发起《全球人工智能治理倡议》,推动建立人工智能治理框架和标准规范。

以八项行动为指引完善推进高质量共建“一带一路”机制

我们要以高质量共建“一带一路”八项行动为指引,全面提升务实合作质效,深化机制化体系建设,推进共建“一带一路”高质量发展行稳致远。

着力构建互联互通网络。深化与共建国家铁路、公路等基础设施互联互通,加快推进中欧班列高质量发展。积极推进“丝路海运”港航贸一体化发展,推动增加海上航线和班次,加快发展海铁联运等多式联运。加快空中丝绸之路建设,稳步推进与共建国家签订多双边航空运输协定。促进信息通信网络互联互通,高水平建设“一带一路”空间信息走廊。

支持建设开放型世界经济。持续提高贸易投资自由化便利化水平,同更多国家和地区商签自由贸易协定、投资保护协定,主动对照国际高标准经贸规则,深入推进跨境服务贸易和投资高水平开放。高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》,积极推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》、《数字经济伙伴关系协定》,发挥好自贸试验区、自由贸易港先行先试作用,更好服务共建“一带一路”。

进一步完善重大标志性工程和“小而美”民生项目统筹推进机制。加强与共建国家对接合作,充分考虑共建国家政府、地方和民众多方利益和关切,一体谋划、一体建设重大标志性工程和“小而美”民生项

目,实现协同增效。提升重大标志性工程规划、建设、运营的系统性、协调性和可持续性,全面强化示范引领作用。以接地气、聚人心、低成本、可持续为导向,深入推进“小而美”民生项目。不断强化金融支撑保障,以市场化、商业化方式支持共建“一带一路”项目。

全面优化绿色发展合作机制。深化绿色基建、绿色能源、绿色交通、绿色金融等领域合作。加快推动太阳能发电、风电、水电、储能、智能电网、核电等清洁能源合作,打造绿色、包容的“一带一路”能源合作伙伴关系。发展绿色物流,推广新能源和清洁能源车船等节能低碳型交通工具。落实“一带一路”绿色投资原则,用好绿色金融工具。

建立健全“一带一路”科技创新合作体系。继续实施“一带一路”科技创新行动计划,扎实推进科技人文交流、联合实验室、技术转移和科技园区合作等4项举措。实施好“一带一路”可持续发展技术、空间信息科技、创新创业、科技减贫等4项专项合作计划。完善“一带一路”知识产权合作机制,加强知识产权保护国际合作。落实好《全球人工智能治理倡议》,共同促进全球人工智能健康有序安全发展。

不断完善民间交往支持机制。充分发挥公共外交和民间外交桥梁作用,深化议会、政党、民间机构沟通,密切妇女、青年、残疾人等群体交流,与共建国家互办文化年、艺术节、交流周等重点活动,实施好“丝路心相通”行动、“一带一路”未来精英计划、“筑梦丝路”青年发展计划等品牌活动。加快健全境外廉洁风险防控体系。加快形成系统完备的反腐败涉外法律法规体系。深化同共建国家的反腐败务实合作。加强对“走出去”企业廉洁教育培训,引导“走出去”企业自觉遵守当地法律法规,提升廉洁合规经营意识和能力。

持续完善“一带一路”国际合作机制。加强发展战略和合作规划对接,建立完善合作规划落实协调机制,形成更多可视性成果。运行好“一带一路”国际合作高峰论坛秘书处,着力提升高峰论坛国际影响力。同共建国家强化绿色发展、数字经济、人工智能、能源、税收、金融、减灾等领域的多边合作平台建设,加强多层次、多渠道沟通磋商,深化重点领域合作。

中国援建小学为博茨瓦纳儿童教育添砖加瓦

筑梦世界

位于博茨瓦纳南部奎妮区的莫帕尼小学是中国援建的一所现代化学校。总建筑面积7400平方米,于2021年移交博方并开始招生。该校目前有大约800余名学生,凭借着良好的设施和优异的教学成绩,得到家长和学生的普遍好评。

莫帕尼小学是中国在博茨瓦纳援建的四所小学之一,另外三所是吉邦小学、迪诺夸内小学和10月底刚刚交付博方的拉玛埃巴小学。中国援建的小学帮助解决了当地辖区内儿童“上学难”问题,有效改善了博茨瓦纳儿童的教育条件,为博茨瓦纳基础教育的发展提供了有力支持。

(图文/韩旭)



学生们在莫帕尼小学校门口留影。

多部门专家研讨推进风云卫星服务共建“一带一路”

本报讯 11月25日,由中国气象局和国家航天局共同举办的风云气象卫星(以下简称风云卫星)服务共建“一带一路”研讨会召开。会议深入贯彻落实习近平总书记关于气象工作、风云卫星服务国际社

会重要指示精神,总结近年来风云卫星国际服务成果和经验,部署推进下一阶段高质量服务共建“一带一路”相关工作,并以此为契机进一步联合各方力量支持联合国全民早期预警倡议落地。

会议充分肯定风云卫星国际服务和气象早期预警国际合作取得的显著成效,并指出,党中央、国务院的坚强领导是风云卫星服务国际社会取得成就的根本前提,部门协同是推动风云卫星服务国际社会落地见效的正确路径,坚持关键技术自主创新是赋能风云卫星服务国际社会高质量发展的重要推动力,合作共赢是共享

务体系,开展“一国一策”风云卫星定制服务,升级风云卫星国际用户防灾减灾应急响应等服务机制,提升服务“软实力”。

三是进一步强化部门协作,提升风云卫星服务全球气象治理能力。全方位加强部门间深度合作,落实中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动;与相关部门、高校、企业携手,推进全球灾害应急观测预报服务,推进“一带一路”气象访问学者项目;深化与国际专业机构的多层次合作,推动风云卫星数据服务“一带一路”空间信息走廊建设与应用。

近年来,中国气象局和国家航天局持续推动风云卫星国际服务工作,同各国加强民生相通,利用风云卫星和遥感卫星技术推动全球合作,支持发展中国家提升早期预警能力,为构建人类命运共同体作出积极贡献。

(叶奕宏)

简讯

中国“一带一路”再保险共同体发布绿色保险原则

本报讯 中国“一带一路”再保险共同体(以下简称共同体)发布《“一带一路”绿色保险原则》。

绿色发展是推进共建“一带一路”高质量发展的重要载体和必然趋势。2024年,国家金融监督管理总局印发《关于推动绿色保险高质量发展的指导意见》,指出要“加强重点领域绿色保险保障”“支持‘一带一路’绿色发展”。

为充分发挥中国保险业在“一带一路”生态环境治理、生物多样性保护、应对气候变化以及促进可持续发展中的关键作用,共同体正式发布《“一带一路”绿

色保险原则》(以下简称《原则》),《原则》明确了将绿色发展理念融入组织治理,识别、评估项目环境风险,制定差异化的承保方案等内容。

共同体率先宣布践行《原则》,表示将在《原则》指引下,全力支持“一带一路”绿色基础设施、绿色能源、绿色交通等重点领域建设。共同体号召和鼓励更多保险主体凝聚共识,加入《原则》,让绿色发展理念在共建“一带一路”国家和地区广泛传播、深入实践,共同打造绿色、可持续的未来之路。

(白雪君)

我国首家在乌兹别克斯坦设立中资银行分支机构成立

本报讯 日前,中国进出口银行乌兹别克斯坦代表处在乌兹别克斯坦首都塔什干举行揭牌开业仪式,标志着我国首家在乌设立的中资银行分支机构正式成立。

开业仪式上,中国进出口银行董事长吴富林与中国驻乌特命全权大使于骏,乌中央银行副董事长米尔佐·奥利莫夫,乌投资、工业与贸易部副部长伊尔扎特·卡西莫夫共同致辞。中国进出口银行副行长杨东宁,乌财政部副部长贾苏尔·卡什巴耶夫,水利部副部长哈比布拉·库万科科,国际多边机构代表、中乌相关企业负责人、中乌媒体代表等近百名嘉宾出席开业仪式。

中国驻乌特命全权大使于骏表示,作为中国支持对外经济贸易投资发展与国际经济合作的国有政策性银行,中国进出口银行对乌经贸投资合作给予大力支持,融资合作遍及能源、电力、水利、化工、交通、通讯、基础设施等各个领域,为乌经济社会发展、改善民生环境作出积极贡献。希望乌兹别克斯坦代表处能够顺应时代潮流,为中乌经贸合作高质量发展作出新的贡献,让中乌友好合作更多、更好地惠及两国人民。中方愿同

乌方一道,全面落实两国元首重要共识,进一步加快共建“一带一路”倡议和“新乌兹别克斯坦”发展战略对接,发挥好中乌双边经贸投资等合作机制作用,持续提升经贸合作水平。

中国进出口银行乌兹别克斯坦代表处是中国进出口银行在中亚区域设立的第一家分支机构,其服务范围覆盖乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦中亚五国和亚美尼亚、格鲁吉亚和阿塞拜疆外高加索三国等8个国家。一直以来,中国进出口银行积极推动“一带一路”倡议和“新乌兹别克斯坦”发展战略对接,融资支持了一批促进当地经济社会发展的重点项目,各领域务实合作成果丰硕。其中,“安格连—帕普”铁路隧道被誉为中亚第一长隧道,19公里隧道的建成,让天堑变通途;中吉乌公路顺利通车,让中吉乌三国更加紧密地联系在一起,有力促进经贸合作,改善民生条件,推动经济发展;中国—中亚峰会期间,中国进出口银行与乌兹别克斯坦外经银行签署首笔人民币信贷额度框架协议,进一步推动两国企业能源、资源、工程承包等领域合作。

(吴明)